

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre  
EXTRANJERO... 12 Ptas. Trimestre  
ULTRAMAR... 15 Ptas. Trimestre  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor... Por mayor,  
5 céntimos ejemplo. 70 cént. 30 ejempl.  
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LINEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros  
retorquidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de  
Anuncios, en la Agencia Hava, 8, place de la Bourse (Paris), y  
en todas las agencias de publicidad.  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

ANO XLVI. NUM. 13554. PRIMERA EDICION DE LA MAÑANA. Madrid Domingo 17 de Marzo de 1895. PARA LOS SUSCRITORES DE MADRID. OFICINAS: FACTOR 7!

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE  
LA PAPELERA ARAGONESA  
sociedad domiciliada en Zaragoza.

SARAMPION  
y demás enfermedades contagiosas se evitan usando  
jabón de Sublimado. Único depósito: Perfumera  
Fortis. Puerta del Sol 2, MADRID.

HAY PARA REGALOS  
muebles, arañas, lámparas, bronces, figuras y mil  
caprichos baratísimos. — PRECIADOS, 18.

ABANICOS ANTIGUOS  
Terza, prorroga el cierre de su exposición  
de abanicos antiguos, hasta el martes  
próximo.  
El mejor antiséptico de los bronquios y de  
los pulmones que recomiendan los médicos  
en épocas de frío y lluvias, es el Jarabe  
"Santo de Vial", que cura en algunos días  
tos, resfriados y roncadas.

## NOTAS DE COLOR

No conozco mayor satisfacción para el  
que, además de aficionado a las bellas artes  
es precia de patriota, que el hallar en  
las columnas de la prensa extranjera elocios  
calurosos a un artista español.  
En el *Hamburger Fremden-Blatt* leo  
lo siguiente:

«El pintor español D. Baldomero Galofre  
brilla con un cuadro de costumbres  
de su país, de maravillosa luz, y a cuyo  
fondo de paisaje le da todavía mayor vida  
una multicolor y pintoresca caravana  
de gitanos.»

El *Frankfurt Artístico* dice por su  
parte:  
«Las obras más culminantes de la Exposición  
son: una interesante escena histórica  
de Bretaña, de H. Wille, y una  
«Feria de Castilla», de Baldomero Galofre,  
cuadro en el cual el maestro español  
trata un episodio de mucha vida, con el  
arte exquisito y delicado de su pincel,  
reproduciendo de una manera admirable  
la hermosa y brillante luz de aquel país  
meridional.»

Estos elogios se refieren, respectivamente,  
a las Exposiciones que recientemente  
se han inaugurado en Hamburgo  
y Frankfurt, a las que ha concurrido el  
coputado artista Sr. Galofre, y en las  
que, por lo visto, ha alcanzado verdaderos  
éxitos, de que, como españoles, somos  
los primeros en felicitarlos.

Prepárese una oposición muy refida  
para obtener una cátedra de la Escuela  
de Bellas Artes de Málaga. Entre otros  
opositores distinguidos, lucharán los señores  
Nogales y Simonet.  
Es triste considerar que, a la edad que  
estos últimos tienen, se crean ya precisados  
a solicitar una cátedra que, bajo  
cualquier punto de vista, no les conviene  
a ninguno de los dos.

Adelanta rápidamente la organización  
del Museo contemporáneo, creado por  
iniciativa del Sr. Grouzard. Cierta que  
aun no está listo el local de la nueva  
Biblioteca, ni se sabe qué cuadros van a ir,  
ni se piensa por ahora en llevar ninguno;  
pero, y algo es algo, ya está nombrado

personal subalterno de celadores, mozos,  
etcétera, y el crédito conseguido por el  
anterior ministro de Fomento se agotará  
pronto sin resultado positivo de algún  
género.

A. C. Y. V.

## LA «NAUTILUS»

De nuestro corresponsal en Las Palmas  
de Gran Canaria.

Marzo 8.  
Hace algunos días que la corbeta *Nautilus*  
llegó a este puerto donde tantos  
agazgos y distinciones se dispensan  
siempre a nuestros valientes marinos.

Nuestra primera sociedad de recreo, el  
«Gabinete Literario», que siempre atiende  
a los distinguidos huéspedes que nos  
visitan celebrando brillantes festivales  
en su obsequio, mucho más si estos son  
marinos que visten el honoroso uniforme  
de la armada española que tantos días de  
honor ha dado a la nación, acordó celebrar  
un baile de etiqueta en sus elegantes  
salones en honor de los señores jefes,  
oficiales y guardias marinas de la *Nautilus*.

Los salones de tan distinguida sociedad  
lucían por todas partes una serie de  
adornos que hacía evocar el recuerdo de  
la patria, recuerdo saturado con el agradable  
perfume de flores tantas como hermo-  
samente el salón de baile y que ofrecía  
un aspecto irreprochable. Nuestras paisa-  
nas se dieron cita para concurrir al  
gabinete y a ellas correspondió de lleno  
el soberbio éxito de la fiesta. Todas  
lucían sus mejores galas y atavíos en aque-  
lla confusión que resultaba armónica, de  
flores, tapices y luces, y ellos vistiendo  
el honoroso uniforme de la marina de  
guerra ó el severo frac, ofrecían un cuadro  
que solo puede esbozarse, pero que  
resulta muy difícil de pintar.

Allí estaba el señor comandante del  
*Nautilus*, el capitán de fragata D. Julio  
del Río, la oficialidad y guardias marinas  
libres de servicio, el capitán de navío  
D. Enrique Albacete, comandante de  
marina de esta provincia, y algunas de  
nuestras autoridades, que departaban con  
nuestros ilustrados marinos. Todos  
fueron atendidos con la mayor solicitud por  
los socios de «El Gabinete», y muy en  
particular por el digno presidente de dicha  
sociedad, general D. Pedro Bravo de  
Laguna, que vestía de uniforme, luciendo  
en su pecho la gran cruz de San Her-  
menegildo.

A la una se abrió el ambigü, donde  
fueron obsequiados con esplendidez  
nuestros marinos.

De nuevo se retornó al salón de baile,  
continuando éste en medio de una  
animación cada vez más viva, hasta más  
de las tres de la mañana.

Los distinguidos marinos del buque-  
escuela, y especialmente los jóvenes  
guardias marinas se mostraron incansables,  
haciendo presente la satisfacción y reco-  
nocimiento que experimentaban por  
aquel obsequio que se les hacía.

La *Nautilus* zarpó el día 4 con rumbo  
a la Habana. Que Dios la lleve en  
oleadas de ventura a la capital de la perla  
de las Antillas, desgraciadamente hoy  
un tanto perturbada. Que los marinos  
del gallardo buque, al pisar aquel rico  
florón de España, estrechen con sus sim-

patias los lazos de amor entre aquella y  
la madre patria.

GLITNOT.

## Horrible naufragio

El *Diario de Cádiz* relata el siguiente  
terrible suceso:

«Próximamente a las diez desembar-  
caron tres de los infelices naufragos del  
bergantín-goleta *Nueva Justa*, uno de  
ellos muerto.»

Horroriza la relación que esos desgra-  
ciados hacen de su naufragio.  
El *Nueva Justa* es un bergantín gole-  
ta pequeño, de 97 toneladas; procedía de  
San Sebastián y Guetaria, con cemento,  
en 20 días de navegación, y entró en Cádiz  
el día 5 de este mes.

El domingo por la noche y después de  
haber estado defendiendo del temporal  
durante todo el día, ya no pudo resistir  
más y fué arrojado por las aguas entre  
el Río de San Pedro y Mats del Ahoga-  
do, y allí comenzó la nave a desgajarse.  
La tripulación la formaban seis hom-  
bres, a saber: capitán D. Manuel Viñas  
y Acebedo; D. Fernando Sorela y Gon-  
zález, piloto; José Rodríguez y José (hi-  
jo, de 21 años), marineros, José Gonzá-  
lez, marinero, y Abelardo, cocinero; todos  
asturianos.

La noche del domingo fué para esos  
desgraciados verdaderamente terrible.  
Sus voces pidiendo auxilio eran apaga-  
das por el ruido del huracán: nadie los  
oía; concibieron esperanzas durante  
el día de ayer: vieron pasar a los vapori-  
tos auxiliares que intentaron varias  
veces arriarles, y a ellos no los veía na-  
die. Hasta pudieron apreciar a la distan-  
cia de 10 metros al vapor *Kity* y al bote  
salvavidas; ellos estaban en la cofa, su-  
friendo horriblemente; azotados por el  
agua y el viento, estenuados por el can-  
sancio de tantas horas de agonía, chillan-  
do agitando los sombreros y pañuelos,  
pues no tenían bandera, y sus voces se  
perdían en la inmensidad.

Ya no había otro recurso que resig-  
narse con la muerte: los instantes eran  
supremos, porque la noche se acercaba,  
y la noche aumentaba el terror de que  
estaban poseídos.

El capitán Viñas, el marinero Gonzá-  
lez y el cocinero Abelardo, decidieron  
arrojarse al mar ante la esperanza de  
poder ganar la playa del Puerto é impetrar  
auxilio para los que allí quedaban.

Se arrojaron al agua: el líquido ele-  
mento jugaba con ellos, la playa estaba  
muy larga; se perdieron a la vista los  
que quedaban en la cofa; seguramente los  
desgraciados no llegaron a tierra.

El piloto y los marineros Rodríguez,  
padre é hijo, no quisieron abandonar el  
bergantín, mientras una astilla de él que-  
dara sobre el agua.

A la media noche a Rodríguez, hijo, se  
le estravió la razón, porque eran ya muy  
largos los sufrimientos; hubo necesidad  
de amarrarlo entre su padre y el piloto  
para que no se arrojará al agua. ¡Qué  
escena!

Dios, por fin, se apiadó de ellos; y esta  
mañana, cuando ya aфонicos y sin alientos,  
continuaban pidiendo socorro, fueron  
observados por el capitán de la goleta  
inglesa *Reaper*, quien con una abnegación  
y valentía digna de la más alta recom-

pensa, salió en un bote con algunos de  
sus marineros a recoger a los naufragos.  
El joven Rodríguez estaba ya casi sin  
vida; murió en la traviesa hasta el muelle;  
el cadáver presentaba los síntomas del  
hombre que ha luchado con titánicos  
esfuerzos por la vida; su padre lo vió morir  
y lloró amargamente sobre aquel, sobre  
el cadáver de un mártir, de un héroe,  
digno de mejor fortuna.

Cuando llegaron a la comandancia de  
marina los dos supervivientes de esa tra-  
gedia del mar, eran seguidos por nume-  
rosas personas. No podía mirarse sin  
que las lágrimas acudieran a los ojos.

Con los rostros cadavéricos, el cabello  
enmarañado, los cuerpos casi desnudos y  
descalzos, inspiraban tal compasión, que  
no hay manera exacta de describirla.

El Sr. Ibarra dispuso que fueran socor-  
ridos y atendidos como se merecían esos  
desgraciados.

El cadáver, por orden judicial, fué tras-  
ladado al depósito.

Es verdaderamente doloroso que a la  
vista de Cádiz se desarrollen tan luctuo-  
sos sucesos, y se carezca de medios para  
evitarlos.

## SERVICIO TELEGRAFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA

### NACIONALES

#### Imprudencias inglesas.

Algeciras 15, 5.15 t.

Ayer tarde estaba haciendo ejercicio  
de cañón la escuadra inglesa surta en el  
puerto de Gibraltar, cuando salió de esta  
bahía el vapor *Ayudante*. Los ingleses,  
sin reparar en el daño que podrían haber  
causado, siguieron disparando, hasta el  
punto de que estuvo en poco que no fue-  
ra alcanzado por alguno de los proyecti-  
les el buque español.

Los tripulantes, al llegar a Gibraltar,  
formularon la oportuna protesta. — *Cor-  
responsal.*

#### Un siniestro.

Aranjuez 16, 11 m.

A las 11 y 30 de anoche se inició un  
violento incendio en la fábrica de fideos  
instalada en la casa llamada de Pajarón.

El fuego destruyó la armadura del edi-  
ficio y las máquinas y artefactos indus-  
triales.

A las dos de la madrugada quedó ex-  
tinguido el incendio, merced a las dispo-  
siciones adoptadas por la autoridad y  
ejecutadas con arrojo por el vecindario.

Las pérdidas son considerables.

No ha habido desgracias personales. —  
*Lorenzo.*

#### Un proceso.

Don Benito 16, 12.30 t.

Continúa en la sección tercera la vista  
de la causa por sedición, incendio y robo  
cometidos en la casa comercio de los se-  
ñores Córdova Hermanos.

En las sesiones anteriores han decla-  
rado más de 60 testigos de sus manifi-  
estaciones no resulta cargo concreto contra  
nadie.

Los únicos que han declarado en con-  
tra han sido los perjudicados, los cuales  
formularon cargos al alcalde. — *Ruiz.*  
**Ansiedad en Barcelona.**  
**Barcelona 16, 12.10 t.**  
Continúa la ansiedad producida por la

pérdida del crucero *Reina Regente*.  
A las oficinas de la comandancia de  
Marina acuden multitud de personas en  
demanda de noticias, interrogando a los  
capitanes y tripulantes de los buques que  
llegan del Océano.

Los pueblos de la costa hasta Cadaqués  
están consternados, pues la marinería del  
*Reina Regente* es natural de los pueblos  
de este litoral.

Circulan multitud de noticias contra-  
dictorias. — *Figuerola.*

#### Peticion de socorros.—La bitácora del «Reina Regente».

Cádiz 15, 11 m.

Ha llegado a esta ciudad la comisión  
de Tarifa que marcha a Madrid a recabar  
del gobierno protección para reme-  
diar en la parte posible las desdichas cau-  
sadas por el temporal.  
El alcalde de Tarifa me dice que es  
falsa la noticia de que se encontrara la  
bitácora del *Reina Regente*. Lo único que  
se encontró fué una bandera y dos ban-  
derines de bote. — *Enciso.*

#### Los daños del temporal.

Cádiz 15, 11 m.

Empiezan a conocerse los daños cau-  
dos por los temporales en esta provincia.  
En Sanlúcar pasan de 125.000 pesetas. —  
*Enciso.*

### DE LA AGENCIA FABRA

#### Río Janeiro 15.

Las inundaciones han destruido la co-  
sucia de azúcar.

#### Nueva Orleans 15.

Todos los negros han reanudado el tra-  
bajo, quedando el orden completamente  
restablecido.

#### Paris 15.

Un despacho de Roma que acaba de  
recibirse, anuncia que el rey de Italia  
firmó ayer el decreto de amnistía, el cual  
comprende al capitán francés señor Ro-  
mani.

#### Yokohama 15.

Un regimiento japonés ha sido ataca-  
do en Chient-Cheng, por fuerzas chi-  
nasas y coreanas en combinación, obligán-  
dole a replegarse sobre Chang-Kwang.

#### Londres 15.

*The Times* publica un despacho de  
Soñía diciendo que Zankof ha salido para  
San Petersburgo con la misión de inten-  
tar una reconciliación entre el czar y  
Bulgaria.

#### Puerto Rico 15.

Ayer jueves salió de este puerto para  
Cádiz el vapor correo de la compañía  
Trasatlántica, *Reina Cristina*.

#### Belgrado 15.

Ha regresado el rey de Serbia, proceden-  
te de Biarritz.

#### Viena 15.

El emperador de Austria ha creado  
inspectores generales de ejército.

#### Miza 15.

La reina Victoria ha llegado a las cuatro  
y quince de la tarde de hoy, siendo  
cumplimentada por todas las autorida-  
des, tributándosele honores militares y  
siendo aclamada por la muchedumbre.

#### Roma 15.

Según despachos de Masnah, el tribu-  
nal ha sentenciado a presidio por deli-  
tos de traición y rebelión al lazarista  
Mariani.

Paris 15.  
Ha terminado en la Cámara de los Di-  
putados la discusión del presupuesto de  
gastos. Durante el debate de la sección  
de Hacienda, el Sr. Bavy ha pedido la  
elevación del crédito para las manufac-  
turas de tabacos y de cerillas.

El Sr. Ribot rechazó la enmienda, aun-  
que prometiendo mejorar la situación de  
los obreros del Estado en cuanto la situa-  
ción económica lo permita, y recordando  
el arreglo amistoso a que se llegó por el  
Estado con los obreros de cerillas declara-  
dos en huelga.

El Sr. Ribot manifiesta su esperanza  
de que otros patronos imiten la conducta  
del Estado. (Aplausos unánimes y pro-  
longados.)

La Cámara decide que el discurso del  
Sr. Ribot se fije en todos los pueblos de  
Francia.

#### Port-Said 15.

Con rumbo a Barcelona ha zarpado  
hoy el vapor correo *Isla de Panay* de la  
Compañía Trasatlántica.

#### Paris 15.

(Recibido el 16.)  
Despachos de Cannes, al dar detalles  
de la llegada del archiduque Renier de  
Austria y del duque de Cambridge, di-  
cen que ambos personajes han manifi-  
estado el propósito de permanecer allí bas-  
tantes días.

#### Londres 16.

En la sesión celebrada anoche en la  
Cámara de los Comunes, el Sr. Campbell  
declaró que la retirada de las tropas de  
Chipre es una medida puramente militar  
y completamente ajena a la política.

#### Corfú 16.

El príncipe heredero de Rusia ha salido  
para Argelia.

#### Londres 16.

Cámara de los Lores.—Sesión de la  
noche última.—Después de amplio debate,  
se aprueba la petición de lord Salisbury,  
tendiendo a que sean sometidas al  
Parlamento las cuentas de gastos é in-  
grosos en la isla de Chipre.

#### Paris 16.

Los periódicos de Londres siguen ha-  
ciendo eco de la preocupación general  
producida en Inglaterra por el terrible  
desarrollo que adquiere la epidemia de  
influenza, que está causando numerosas  
defunciones.

También la prensa de San Petersbur-  
go dice que la influenza se extiende cada  
día más, siendo enorme el número de  
personas atacadas de dicha enfermedad;  
pero que ésta, por fortuna, no reviste los  
caracteres de gravedad que en Ingla-  
terra.

#### Viena 16.

Se acaba de recibir un despacho de  
Työppan diciendo que en los pozos de la  
mina Albrecht, en Hohencruch, ocurrió  
esta madrugada una terrible explosión  
de fuego grisú en el momento en que  
estaban dentro 80 mineros.

Añade que 80 de éstos han sido extraí-  
dos, la mayor parte con ligeras heridas,  
y que continuaban los trabajos con la es-  
peranza de poder salvar a los restantes.

#### Londres 16.

(Vía cable Bilbao.)  
Se acaban de recibir varios telegramas  
de los Estados Unidos acerca del inciden-  
te motivado por el cañonero español que  
hizo fuego sobre el vapor mercante ame-  
ricano *Alliance*.

16 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA CONSECUENCIAS DEL VICIO 19

u frente... Recorrió después el jardín, pero  
ada; la casa estaba desierta. El cortejo llegó,  
el médico pregunta:

—¿Está todo dispuesto, señora?  
—Mis hijas, habeis visto a mis hijas?  
El señor y la señora Desmaretz retrocedie-  
ron creyendo que se trataba de un acceso de  
locura.

—¿Mis hijas no están en la casa... ¡He visto  
sus camas vacías!... ¡Lorenzo, es preciso encon-  
trarlas!...

—Es imposible—dijo el banquero al médico,  
—su razón se extravía... Voy a hacer preparar  
lo que necesitáis. Tú, querida mía, cálmala,  
cuidala.

El cochero abrió la verja, entró con el ca-  
rruaje y le colocó al pie de la escalinata. El  
señor Desmaretz abrió todas las puertas sin  
inquietarse aun por las niñas. Y los tres hom-  
bres bajaron al herido y le subieron con cui-  
dado al primer piso. El conde de Saint-Her-  
mond se halló por fin extendido en su lecho,  
Lorenzo entró en la habitación de sus sobrinas  
y volvió con una punzante inquietud:

—¿Pues es cierto, las niñas no se hallan en  
su lecho!...

Y bajó rápidamente, y cuando llegó al lado  
de su mujer y de su hermana, las vió que sacu-  
dían nerviosamente a Justina que sollozaba de  
tal modo que no podía articular palabra.

—Pero hablad, hablad!—le gritaban Enri-  
queta y su mujer.—¿Dónde están? ¿Qué les ha  
ocurrido? ¡Hablad pues!

—¿Vamos, vamos, dejadla!—dijo Lorenzo.—  
La turbaba más de lo que está. Calmaos Jus-  
tina y contestadnos...  
—¿No sé nada señor!

Y entonces con los ojos fijos en el banquero  
como para implorar su defensa, contó bañada  
en lágrimas; que cuando la señora se había  
marchado, ella había querido acompañarla  
hasta que encontrase un coche... Después ha-  
bía vuelto tranquilamente al hotelito, sin in-  
quietud alguna puesto que las niñas estaban  
acostadas, había estado charlando un poco con  
las vecinas... No mucho; pero si lo suficiente  
para que hubieran podido dar el golpe...

—¿Qué golpe?

—¿Robar a las niñas caballero! ¿Cuando subí  
ya no estaban allí. ¡Ah, Dios mío! ¡Que desgra-  
ciada soy! Desde aquel momento las llamo, las  
busco aunque inútilmente!...

—¿Desgraciada!—exclamó Enriqueta.—Y le-  
vantaba los puños amenazando a la sirvienta,

gesto más, cayó como una masa en brazos de  
su hermano.

VI  
El puñal italiano.

Transportaron a Enriqueta al salón, donde  
permaneció como muerta durante unos diez  
minutos; la extendieron sobre un diván, su  
cuidada la desató el corsé, después de haberla  
quitado su malhadado dominó rojo, completa-  
mente teñido en sangre; la colocaron la cabe-  
za más baja que el cuerpo, la bañaron las sien-  
es con vinagre, mientras que Lorenzo daba  
fricciones a aquel cuerpo, que parecía el de un  
cadáver.

Los criados volvían en aquel momento har-  
tos de la fiesta, pero tan contentos, que se ne-  
gaban a creer en aquella triple catástrofe.

Así es que hasta que no vieron al conde en-  
sangrentado, a la condesa moribunda y la ha-  
bitación de las niñas vacía, no tomaron un as-  
pecto adecuado a las circunstancias, y enton-  
ces empezaron a hablar de ponerse en perse-  
cución del asesino y de los raptos.

Delante de la verja se hallaba reunida una  
multitud de vecinos que penetraba hasta en el  
jardín. Cuando el comisario llegó, oyó de lá-  
bios de aquellas gentes frases poco halagüeñas  
para aquel marido corréton y libertino, que  
podía esperar un fin como el que estaba a pun-  
to de tener.

La vecina con la cual había estado charlan-  
do la doncella de las niñas, y que sabía por  
qué causa había salido Enriqueta de su casa,  
suponía que la condesa, habiendo recibido un  
aviso de alguna traición de su marido, había  
querido sorprenderle, y entonces, en un mo-  
mento de celos, no era admisible que hubiese  
querido vengarse?

—¡Hum!—dijo para sí el comisario,—el sen-  
timiento del pueblo viene a justificar mi hipó-  
tesis.

Y entró en el hotel. Enriqueta que en aquel  
momento había vuelto en sí, exclamaba:

—¿Mi marido! ¡Mis hijas!

La puerta del salón se hallaba abierta, el co-  
misario penetró, y habiendo saludado rápida-  
mente, dijo:

—Señora, se han dado todas las órdenes  
oportunas para poder encontrar al miserable  
que...

—Pero Enriqueta le interrumpió vivamente.

taban a cual más podía, lanzando confites, en-  
cendiendo y apagando antorchas.

Enriqueta se sintió entonces impotente, in-  
capaz de la menor venganza, aun encontrán-  
dose a su marido. Tenía grandes deseos de llor-  
rar, todas las fuerzas la abandonaban; las lá-  
grimas iban a brotar de sus ojos, cuando de-  
trás de ella se oyó un grito desgarrador, grito  
que le penetró hasta el fondo del alma, porque  
creyó reconocer en él la voz de su marido. En  
el mismo instante, un hombre vestido con un  
dominó de satén rojo, cayó a sus pies, y la  
multitud, estupefacta, que se había vuelto si-  
lenciosa de repente, se apartaba, formando un  
círculo.

Un agente se aproximó, y después de unos  
momentos de incertidumbre levantó el gorro  
puntuado que cubría la cabeza y la cara del  
herido, y su rostro, ya terroso, con sus gran-  
des ojos abiertos, sin expresión, apareció a la  
vista de los espectadores de aquel trágico  
cuadro.

### V

#### Vengada.

En el extremo opuesto del Corso, una alegre  
multitud a caballo, en coche ó a pie, producía  
un estrépito infernal. Nosotros nos fijaremos  
en tres magníficos *landaus* completamente cu-  
biertos de rojo, faroles, caballos y cocheros, las  
mujeres que los ocupaban llevaban todas domi-  
nós rojos, reían a carcajadas, lanzaban apó-  
strofes en todos los idiomas a las gentes de los  
demás coches que encontraban, a las ventanas  
llenas de curiosos, y a todo cuanto les rodeaba.

Por delante, a los lados y por detrás, iban co-  
mo formando una guardia de honor, unos  
veinte jóvenes disfrazados de arlequines, todo  
aquello iba compuesto por la elegante banda  
de la tan buena y elegante duquesa de Zamor-  
do. Allí se hablaba español, francés, inglés,  
alemán, portugués, ruso, y en una palabra, to-  
das las lenguas europeas.

Recostada en el fondo de un coche la duque-  
sa de Zamorodo, de quien todo el mundo abu-

La prensa de aquella república publica noticias contradictorias acerca de este punto, pero generalmente se advierte en ella la tendencia a exagerar los hechos y las proporciones extraordinarias contra España.

Según un despacho de Nueva York, el ministro de los Estados Unidos en Madrid pidió una reparación al gobierno español sobre el incidente de la Albufera; pero hay que acoger esta noticia con reserva, a pesar de aparecer en varios periódicos norteamericanos.

Según otro telegrama, el ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos dirigió un despacho a su representante en Madrid, Sr. Taylor, diciendo que el gobierno de Washington espera que el de España desahogue la conducta del comandante del cañonero que disparó sobre un buque americano; que declarará no haber autorizado semejante hecho, y que al mismo tiempo expresará el sentimiento que este incidente le ha producido.

El ministro americano encarga además al representante en Madrid que insista á fin de que se den órdenes inmediatas y eficaces á los oficiales de la marina española para que no se ponga el menor obstáculo al comercio legítimo entre los Estados Unidos y Cuba.

El ministro termina exponiendo la importancia de recibir una pronta respuesta satisfactoria. Mientras los periódicos publican estas noticias, se recibe un despacho, fechado anoche en Washington, diciendo que el ministro de España en aquella capital ha manifestado á varias personas que ni por conducto de su gobierno ni por el departamento de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos tiene noticia alguna de que el representante norteamericano en Madrid haya pedido una reparación al gobierno español.

En contestación á lo que dice El Correo Español en su número del miércoles último, respecto á la anómala situación en que se encuentra recluido en la prisión celular de esta corte, el enagenado Gumersindo Miranda, podemos manifestarle, que la dirección general de Establecimientos Penales, que ignoraba por completo los antecedentes del asunto, por no habersele facilitado la copia del expediente de demencia, que preceptúa la Ley de Enjuiciamiento Criminal, ha practicado todas las gestiones para conseguir el ingreso de dicho individuo en el manicomio de Santa Isabel, de Leganes, único de esta clase que el Estado posee.

Reclamado por la dirección general de Penales el expediente de demencia del Miranda, este centro ha logrado obtener un testimonio de dicho documento, y por real orden de 5 del corriente se remitió al ministerio de la Gobernación, solicitando el ingreso del enagenado en el manicomio.

El director general de Correos y Telégrafos ha tenido la atención de comunicarnos que ya ha sido declarado permanente el servicio de la aereografía telegráfica del Norte, de conformidad con los deseos manifestados por la prensa de esta corte.

El domingo 17 del corriente, á las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el Ateneo de Madrid la cuarta sesión de cuartetos, á cargo de la señora Echevarría de Aguirre y los Sres. Mirecki, Fernández Bordas, Gálvez y Agudo.

FEATRO REAL. Mañana se estrenará la ópera en tres actos, del maestro Mascagni, titulada L'Amico Fritz.

El desempeño de la misma está á cargo de las señoras Tetrassini, Marchessini y Garrido y de los Sres. Viñas, Menotti, Ragui y Vivó.

El señor duque de Tamames, atendiendo las indicaciones y ruegos de la prensa, que demanda de su autoridad vea el modo de que desaparezca del cartel de las corridas de novillos la salvajada de los embolados, que ocasionan en la temporada un sinnúmero de desgracias en el público que baja á capearlos, ha dispuesto, de acuerdo con la empresa, que los embolados de novillos terminen con dos ó tres embolados, que correrán y lidiarán, sin darles muerte, una cuadrilla de jóvenes principiantes, bajo la dirección de un diestro cualquiera, prohibiendo que el público tome parte en la fiesta.

La medida del gobernador merece aplausos, y se lo tributaremos con toda el alma, si consigue también desterrar la tradicional costumbre de lidiar toros con puntas en los pueblos de la provincia.

Entre las personas que han telegrafiado interesándose por el restablecimiento del ilustre príncipe de la Iglesia Cardenal Benavides, figuran S. M. la reina regente, S. A. la infanta Isabel, el Nuncio apostólico, el ministro de Estado, el Cardenal Sancha, los Obispos de Barcelona y Sión y otras muchas más.

El Cardenal Rampolla le ha enviado, en nombre del Santo Padre, el siguiente telegrama: «Noticia enfermada señor Cardenal Benavides nos ha profundamente afectado al Santo Padre y á mí. Su Santidad envía apostólica bendición y ambos rogamos á Dios por el alivio de Su Emancipación.—Cardenal Rampolla.»

En Vallehermoso se han repartido ayer mañana entre los operarios 200 papeletas con destino á trabajar en las obras del Estado y del Municipio.

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, que declaró desierto el segundo concurso al «Premio del conde de Toros», estimó, no obstante, merecedoras de publicidad las monografías presentadas con los temas: «Labor improbus omnia vincit», «Sub lege libertas», y «Omnia mutantur nihil interit», y en su virtud ha acordado imprimirlas á sus expensas y que se entreguen á cada uno de los autores 200 ejemplares de su trabajo, previa la conformidad de aquéllos, que han resultado ser los Sres. D. José Sánchez Gadeo, D. Pio Cerrada y D. Zoilo Espejo, respectivamente.

Ha fallecido en Córdoba el inspirado compositor D. Angel Santafé, músico mayor retirado y padre de nuestro querido amigo el ilustrado comandante D. Teodoro, á quien enviamos nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que ha experimentado.

La Comp. de maderas, Madrid (Argumosa, 14. T. 649) Bilbao, Santander

En el Comedor de la Caridad, establecido en el Asilo del Sagrado Corazón de Jesús, calle de Claudio Coello, han sido recorridos en el día de anteaer 9.849 personas, y desde el día 26 de diciembre de 1894 que fué abierto, al día de ayer que termina el servicio, 217.471 personas.

La lista de los donativos y libros de contabilidad, se hallan á disposición del público hasta el 14 de abril, en la dirección del referido Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús.

A. Donati, profesor de canto de la academia de Milán, Biblioteca, 5, pral.

El Sr. González no se muestra satisfecho y repite su pregunta, exigiendo contestación: ¿Van á quedar así los sucesos de anoche, ó va el gobierno á aplicar el debido correctivo?

El Sr. Bermúdez Reina manifiesta que algunos periódicos vienen mortificando y ofendiendo á los oficiales del ejército, y aunque en ello no hay justificación de los sucesos de anoche, pueden explicarse por estos antecedentes. El disgusto era conocido por las autoridades; pero jamás pudo imaginarse que se llevarán las cosas á tales extremos.

Añade que se instruye sumaria, si bien es muy difícil averiguar quiénes fueron los autores ó promovedores de lo ocurrido.

Yo—exclama—califiqué el hecho con severidad y los reprendí energicamente. La prensa cuenta las cosas según sus puntos de vista, y me acusa de haber estado débil.

Las autoridades no pueden ir de escolta detrás de cada ciudadano para impedir que cometa desmanes.

El señor ministro de Hacienda condena los procedimientos de violencia, intolerables para todo gobierno, y ofrece exigir á todos el cumplimiento de la ley.

El Sr. González (D. José Fernando) dice que un ejército falta á la disciplina y á la ley, aunque en su actitud tumultuaria dé vivas á la reina y á las autoridades.

¿Qué concepto tiene el general Bermúdez Reina de la disciplina, cuando llama tropa disciplinada á los autores de los sucesos de anoche?

El Sr. Bermúdez Reina: Una cosa es faltar á la ley y otra faltar á la disciplina.

El señor marqués de Estella protesta contra lo ocurrido anoche y hace del ejército calurosa defensa contra los ataques del Sr. González.

El Sr. González: Eso no es exacto. El señor marqués de Estella: Lo es. (Algunos generales presentes en el salón han en signos de asentimiento.) Su señoría puede examinar la cuestión como estime conveniente, pero sin referirse al ejército, que es ajeno al asunto de que se trata.

El Sr. González declara que no ha sido su propósito atacar al ejército, sino pedir un correctivo para los desmanes de anoche.

El Sr. Pando protesta contra cuanto se haya dicho y escrito contra el ejército. Se suspende este incidente y se entra en el

ORDEN DEL DÍA. El Sr. Ortíz de Pinedo contesta al discurso del Sr. Fabié, relativo al proyecto de ley que concede el crédito extraordinario para restablecer el orden en Cuba.

El Sr. Fabié rectifica. Intervienen en el debate los señores conde de Tejada de Valdeosa, González Blanco, Pando, ministro de Ultramar y Cadórniga.

Queda aprobado el proyecto y se levanta la sesión á las ocho menos cuarto.

que el impuesto de consumos era anti-económico y odioso, pero que este asunto era de gobierno; reconociendo, sin embargo, la justicia con que el Sr. Fernández de Velasco abogaba en favor de la protección á la agricultura, y que con ella respondía fielmente, así al encargo de sus electores, como á los sentimientos generales del país.

El ministro de Hacienda contestó, asimismo, al Sr. Fernández de Velasco, manteniendo por altas razones de gobierno el presupuesto presentado, y quedó aquel señor diputado en libertad de acción para insistir en las Cortes, por medio de voto particular ó en otra forma, en su proposición, y en el encargo recibido de sus electores.

El lunes se reunirá nuevamente la comisión para discutir el articulado.

Durante el año, que ha cumplido hoy, de su gestión administrativa el señor conde de Romanones, ha tenido la renta de Consumos un aumento, con relación al año anterior, de 2.470.723'28 pesetas, teniendo en cuenta que se ha cobrado el adeudo por las mismas tarifas que regían antes de tomar posesión.

SENADO

SESION DEL DIA 16

Se abre á las tres y cuarto Preside el Sr. Montero Rios.

El señor conde de Casa Valencia pregunta al gobierno si sabía algo del crucero Reina Regente y de los sucesos de Cuba, y al ministro de Fomento, en qué estado se encuentran las obras de defensa de Sevilla contra las crecidas del Guadalquivir y las de reparación de la catedral.

El señor ministro de Fomento contesta que no se sabe la suerte del crucero, que las noticias de Cuba transmitidas últimamente por el gobernador general son satisfactorias y que las obras de defensa y las reparaciones de la catedral de Sevilla iban adelantando.

El Sr. Fabié se felicita de la contestación del ministro de Fomento por lo que á Sevilla se refiere.

El Sr. Cuesta y Santiago, después de decir que han sido estériles las medidas del gobierno en favor de la agricultura, pide al ministro de Fomento que procure la reducción de las tarifas de ferrocarriles.

El señor ministro de Fomento dice que el problema de la agricultura se resuelve produciendo con baratura para competir con el extranjero. Asegura que el gobierno no puede obligar á las compañías á hacer la reducción de las tarifas.

El señor marqués de Villamejor pregunta si el gobierno se propone resolver la cuestión de auxilios á las empresas de ferrocarriles. Ofrece impugnarlos y demostrar que no los merecen.

El señor ministro de Fomento contesta que las compañías han contribuido al desarrollo de la riqueza del país y son dignas de que se les ayude para mejorar su mala situación.

El Sr. González (D. José Fernando) se lamenta de lo ocurrido anoche en la redacción de El Globo.

Un grupo de trescientos ó más oficiales del ejército—exclama el orador,—muchos de los cuales vestían de uniforme, allanaron una morada, maltratando de palabra y de obra á los que en ella hallaron. Aquí se ha perdido toda noción de autoridad, y no hay respetos ni para las cosas más sagradas. Nada ha hecho el gobierno para impedir los sucesos. ¿Qué ha hecho para impedir que se repitan?

El señor ministro de Hacienda dice que vienen siendo censurados ciertos elementos que exageran el sentimiento del honor, y que la prensa está en su derecho para exponer sus opiniones.

Ignoro—exclama—lo sucedido anoche; pero de todos modos, el gobierno está dispuesto á exigir el cumplimiento de la ley

dirija las operaciones desde la capital de la isla. Termina diciendo que no le mueve ningún sentimiento de hostilidad al gobierno al hacerle estas advertencias.

El Sr. López Dominguez: Doy gracias al Sr. Romero Robledo por el modo patriótico de formular sus ruegos. Yo debo decir que el gobierno está dispuesto á decir siempre la verdad.

El general Calleja tiene encargo de poner un parte diario. Al poner el parte «sin noticias de Cuba» era seguramente porque no las tenía en el momento preciso de telegrafiar. Esto no quiero decir que las comunicaciones estén interrumpidas con Santiago de Cuba.

Añade después que es preciso acoger con recelo las noticias particulares, que fundadas en las oficiales, pero desfiguradas con bastante exageración, han publicado los periódicos.

Explica en seguida cómo el modo irregular de hacer la guerra las partidas obliga á suspender muchas veces las operaciones anunciadas, sin que esto deba interpretarse como síntomas de descalabros sufridos.

Asegura, por último, que el gobierno no ocultará las partes que reciba de la guerra, por tristes que estos sean.

El Sr. Romero Robledo rectifica, agradeciendo al ministro de la Guerra la sinceridad de sus manifestaciones, á las que opone algunos reparos, fundados en los términos en que la autoridad superior de Cuba redacta los telegramas y en la insuficiencia de muchos de ellos.

Nuevas rectificaciones de los señores ministro de la Guerra y Romero Robledo.

El Sr. Villanueva lee el telegrama que publica un colega de la mañana fechado en Washington, cuya segunda parte suprimieron en el ministerio de la Gobernación por no ser conveniente el que se diese á luz y excita al gobierno para que, sin comprometer el secreto de las negociaciones intencionales, calme la excitación que el referido telegrama ha producido.

El señor ministro de Estado manifiesta que el representante de los Estados Unidos se ha quejado en términos corteses de que un vapor correo de aquella república haya sido objeto de una agresión por parte de un buque de guerra español.

El gobierno ha pedido al gobernador de Cuba datos exactos de lo ocurrido antes de contestar, y que procederá con arreglo á justicia, tanto en esta queja como en un desee expresado por la misma nación, de que no se moleste á los buques mercantes en su paso por las aguas de Cuba.

El Sr. Villanueva recuerda que precisamente por el punto donde tuvo lugar la agresión, es donde se hizo más contrabando en la pasada guerra, y que los Estados Unidos no debían ser exigentes en sus reclamaciones.

El Sr. Díaz Moreu interviene para manifestar que el comandante del barco español cumplió con su deber disparando á un buque que se negaba á detenerse después del saludo.

El señor ministro de Estado: Yo no dudo que haya cumplido con su deber, pero se ha descuidado en dar parte de lo ocurrido, y el gobernador general de Cuba lo ignoraba ayer.

El Sr. Cánovas del Castillo: El ministro de Estado ha hablado como se debe hablar en ese sitio.

Desgraciadamente, en los mares de Cuba y Filipinas hay necesidad de emprender nuevas operaciones, muy dadas á reclamaciones de los países extranjeros y gravosas casi siempre á la nación.

Al reanudarse debe tener el gobierno muy presente los antecedentes que existen; deben también en vista de ellas formar una línea de conducta y comunicarla á todos los jefes de la armada, y que no es justo aparezcan los únicos responsables de lo que suceda.

El señor ministro de Estado dice que ese estudio preliminar se ha hecho ya y que el gobierno procederá con la mayor prudencia.

El Sr. Ortíz de Pinedo contesta al discurso del Sr. Fabié, relativo al proyecto de ley que concede el crédito extraordinario para restablecer el orden en Cuba.

El Sr. Fabié rectifica. Intervienen en el debate los señores conde de Tejada de Valdeosa, González Blanco, Pando, ministro de Ultramar y Cadórniga.

Queda aprobado el proyecto y se levanta la sesión á las ocho menos cuarto.

ORDEN DEL DÍA. El Sr. Ortíz de Pinedo contesta al discurso del Sr. Fabié, relativo al proyecto de ley que concede el crédito extraordinario para restablecer el orden en Cuba.

El Sr. Fabié rectifica. Intervienen en el debate los señores conde de Tejada de Valdeosa, González Blanco, Pando, ministro de Ultramar y Cadórniga.

Queda aprobado el proyecto y se levanta la sesión á las ocho menos cuarto.

El Sr. Sagasta contesta á las preguntas del Sr. Díaz Moreu, manifestando que no hay nuevos indicios que aseguren la pérdida del crucero.

Los cadáveres reconocidos no pertenecen ninguno á su tripulación.

Hay la esperanza de que el Alfonso XII, que ha salido de exploración, no ha vuelto aún, y es probable que su tardanza obedezca á un motivo fausto.

Las banderas halladas están confirmadas que pertenecen al barco encargado de tender el cable.

El gobierno no puede decir nada más por el momento.

El Sr. Laviña, después de lamentar lo ocurrido estas últimas noches en las redacciones de dos periódicos, ruega al gobierno manifiesta si está dispuesto á evitar que á una colectividad tan respetable como el ejército, se le dirijan ataques desde los periódicos; y si está dispuesto también á evitar que las protestas que esos ataques produzcan no traspasen los límites de las leyes.

El Sr. López Dominguez: Cree que nada es más conveniente que contar la verdad de los hechos.

Hace bastante tiempo se dirigen ataques á colectividades que no han sido satisfechos.

Recientemente un periódico de Madrid hubo de publicar un artículo que hería acerbamente el honor de una clase de comerciantes. Claro es que aquellos que se sienten lastimados en su honor, han creído deber llevar la cuestión á cierto terreno.

El gobierno no tenía noticia de esto. Se practicaron algunas gestiones que no dejaron satisfechos los sentimientos de gente joven; dada á alterarse, y que se sentía vivamente herida.

Pero si era justo llevar la cuestión al terreno del honor, nunca había motivo para conducirla al terreno del atropello.

Las noticias que recibí en la mañana de ayer no habían hecho en mi ánimo gran impresión, porque supuse quedaba terminada la cuestión externa.

Desgraciadamente algunos periódicos, al ocuparse de estos sucesos, siguieron molestando el honor de esa colectividad.

El comandante general de Castilla, teniendo noticia de que dicha clase pensaba reunirse en un centro militar, ofició al director de dicho centro, donde, en efecto, se habían reunido gran número de oficiales, que se disolvieron sumisos á la primer advertencia.

Después cuenta los atropellos de anoche en las redacciones de El Resumen, El Globo y la imprenta de la calle del Nao, haciendo notar que era muy heterogénea la gente que componía el grupo de los alborotadores.

Añadió que las autoridades militares entienden en el asunto y se cumplirán las leyes con severidad.

Estamos ante una Cámara legislativa, y es menester no sustraerse á la verdad.

En ninguna parte, ni de Europa ni de fuera de Europa... (Risas.) Reir lo que queráis; pero en ninguna parte se trata al ejército como lo trata la prensa periódica española.

Grandes protestas en nuestra tribuna. El Presidente: Llamo al orden á la tribuna de la prensa.

Los periodistas apenas oyen la amonestación del presidente; y abandonan ruidosamente la tribuna.

Y continúa su discurso el señor ministro de la Guerra.

Los consejeros de Madrid, en su mayoría, obsequiaron ayer tarde, á las siete y media, con un banquete en Lhardy, al alcalde presidente señor conde de Romanones, con motivo de haber ayer un año que tomó posesión de la alcaldía de Madrid.

El Sr. Sagasta contesta á las preguntas del Sr. Díaz Moreu, manifestando que no hay nuevos indicios que aseguren la pérdida del crucero.

Los cadáveres reconocidos no pertenecen ninguno á su tripulación.

emboscada, herida mortal, quiso dar la orden para escapar de allí inmediatamente, hufa sistemáticamente de todo lo trista. Pero ni Leonida, ni James, ni ninguno de los que formaban aquel grupo, hubiesen consentido en alejarse así... Las jóvenes se bajaron de los coches, los muchachos les abrían paso con los codos y poco después llegaban al círculo que la multitud había formado instintivamente alrededor del desgraciado, que se hallaba bañado en su propia sangre. En aquel momento, una mujer agachada cerca de él, sollozando como una loca, trataba de resistirse á un agente de policía que quería arrancarla del lado del herido.

—¡Dejadme!... ¡Me va á oír!... Nadie puede robarle á la vida como yo... ¡Oh! te lo suplico, habla, respóndeme... Soy yo, tu querida Enriqueta... ¡Helier!

—¡Caramba!—exclamó ésta.—Vaya un gusto que tenéis en ir á presenciar espectáculos desagradables.

—¡Muerto?—Probablemente.—¡Ah! ¡Virgen Santísima!

—¡Ah! ¡James, James!... ¿Quién ha hecho eso?—Lo sé yo acaso?... Quizás algún padre á quien haya ultrajado tan cruelmente como á nosotros. En fin, ya estás vengada, como hubiéramos querido vengarte nosotros.

EDICION DE LA MAÑANA

EL 'REINA REGENTE', TELEGRAMAS DE 'LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA',

Durante la enfermedad de D. Juan Rincón, se ha encargado del despacho de la tenencia de alcaidía del distrito del Hospicio, Sr. Alderete.

En el Congreso se ha leído ayer el presupuesto de ingresos y la relación de créditos ampliados y ampliables.

Los oficiales de la guarnición de Madrid han recibido orden de permanecer en sus cuarteles desde las seis de la tarde.

Ayer se ha teleografiado al comandante de marina de Huelva, pidiéndole noticias del vapor 'Servando', que salió el 11 de dicho puerto con invitados de aquella capital y de Sevilla a los festejos de Cádiz, y cuyo paradero se ignora.

El 'Servando' es un pequeño vapor de los Sres. Haynes de Cádiz.

A medida que avanza el tiempo sin noticias del 'Reina Regente', se acentúa el pesimismo. No obstante, ni el ministro de Marina, ni muchos jefes y oficiales de la armada han perdido por completo la esperanza.

HAN FALLECIDO.

En Vigo doña Josefa Gómez y Santos Suárez.

En Pontevedra D. Joaquín Pardo Vila.

En Tuy doña Josefa Ferreira.

En Valencia doña Josefa Veridí de Vera y D. José Bovi Criado.

En Barcelona D. Joaquín Adán Benet, D. Olegario de Gomis y de Ros y D. Pedro Prat y Bros.

En Santander D. Hilario Fernández y Fernández.

En Cádiz doña Casimira Ostolaza Magagotto.

Llamamos la atención del señor alcalde acerca de la necesidad de imprimir mayor actividad a la comisión que ha de informar sobre la exposición presentada al Ayuntamiento por la de los gremios de Madrid solicitando la celebración de una feria en el próximo mes de mayo, pues el tiempo transcurrió y va a faltar al necesario para organizarla conforme dichos gremios la tienen proyectada.

LO DEL DÍA

La inquietud despertada, la tensión del ánimo y el pesar intenso que mantiene la ignorancia del paradero del 'Reina Regente' continúan. Nada se sabe de la suerte del buque en las primeras horas de la tarde. Su naufragio hubiera dejado algún rastro que no se ve por ninguna parte. El total desconocimiento de su suerte hace temer todo. Y tan pronto se disipan las impresiones optimistas, como nace alguna esperanza, fundada en que un buque de porte semejante, tripulado por cuatrocientos hombres y llevando seis embarcaciones menores, no ha podido desaparecer sin dejar huella conocida.

Quiera el cielo que el día de hoy nos traiga alguna buena nueva.

La política levanta muchas preocupaciones. La insurrección cubana y su mantenimiento enardece los ánimos y presta calor a los rumores más aventurados.

Momentos hay en que todos son augurios tristes.

Anoche hubo alarma en las primeras horas. El telegrama oficial que en otro lugar publicamos la calmó algún tanto, y devolvieron parte de la tranquilidad perdida las seguridades que daban ayer los ministros de estar en comunicación con Santiago de Cuba, Manzanillo y Holguín.

En cuanto a la cuestión producida por el asunto de los juzgados, sabido es que la minoría conservadora no transige con la autorización consignada en el presupuesto para una división nueva.

De esto se ha tratado por el gobierno. Y hasta ahora no ha renunciado a mantener la autorización el ministro de Gracia y Justicia.

Entre tanto, se notan corrientes en la mayoría favorables unas y otras contrarias a aquel precepto de la ley económica, se acentúan las actitudes de oposición sin tregua al gobierno dentro de la oposición conservadora y tiene mucho de difícil para una pronta solución el estado actual de los problemas de gobierno.

La primera reunión de los diputados utillanos con los representantes en la Liga de productores de Cataluña no ha tenido resultados satisfactorios. No se llegaron a entender en la conferencia.

En la segunda se comenzó a fijar concretamente lo que desean los productores y lo que pueden ceder las Antillas, y por este camino de discusión sobre bases concretas se cree más fácil aproximarse a una inteligencia.

La concurrencia a la asamblea republicana será muy numerosa. Se cree que los debates serán empeñados, y que en los acuerdos predominará el criterio revolucionario y radical.

Los emigrados Sres. Casero y Ladevese representarán a las provincias de Orense y Pontevedra.

La junta resignará sus poderes en la asamblea, que elegirá al presidente de su seno.

Hay el deseo de que no se prolonguen mucho las sesiones y se tomen pronto los acuerdos necesarios.

Se celebraba ayer tarde la sesión del Congreso, cuando llegaron noticias de graves suposiciones de que un grupo de militares se dirigía a algunas redacciones de periódicos.

Inmediatamente abandonaron el salón los diputados periodistas y directores de periódicos, algunos de los cuales se proponían terciar en el debate iniciado por el Sr. Lavilla, y se reunieron en una de las secciones del Congreso, a cuya reunión acudieron también varios redactores de periódicos.

En la reunión de la prensa se trató de la situación excepcional en que se colocan los últimos sucesos, y se adoptaron los acuerdos que se juzgaron más oportunos en las actuales circunstancias.

En el Congreso corrió el rumor de haber presentado la dimisión el capitán general de Madrid, pero lo negó terminantemente el gobierno.

También se dijo que el general Azcazaga había conferenciado a primera hora con el Sr. Cánovas del Castillo.

Preparativos.

Málaga 16, 2'30 m.

Anoche se acordó por personas conocidas de esta ciudad, para el caso de reaparecer el 'Reina Regente', solicitar del claro que se canta un 'Te Deum', repartir limosnas y celebrar un banquete.

El provisor eclesiástico de esta diócesis ha ofrecido anunciar con repique general de campanas el hallazgo feliz del 'Reina Regente'.—Barba.

Sin resultado.

Tarifa 16, 2'30 m.

El crucero 'Alfonso XII' acaba de fondear en este puerto. Ha recorrido las costas, sin encontrar nada que se relacione con el 'Reina Regente'.

Se preguntó al semáforo si habían aparecido en las costas restos del buque, y ha contestado negativamente.

Los ánimos están preocupadísimos.—El correspondiente.

Sigue la falta de noticias.

Tarifa 16, 4'15 t.

(Urgente).

Ha llegado el crucero 'Alfonso XII', que salió de esta anteaayer.

En el muelle había mucho público, esperando con avidez noticias del 'Reina Regente'.

Por desgracia, nada nuevo puedo comunicar.

El comandante general de la escuadra, Sr. Heras, ha salido para el arsenal de la Carraca, para conferenciar con el señor ministro de Marina.—Enciso.

Lo que arroja el mar.

Tarifa 16, 3'30 t.

(Urgente).

El mar ha arrojado a la playa un lujoso cogen de terciopelo color carmesí, relleno de urin animal.—El correspondiente.

Ansiedad de noticias.

Sevilla 16, 6 t.

Existe gran ansiedad por conocer noticias del crucero 'Reina Regente'.

Varios individuos de la dotación pertenecientes a familias sevillanas.

La esposa del Sr. Pérez Cuadrado ha marchado a Cádiz, en su afán de obtener allí noticias.

Se esperan con verdadero interés los periódicos de Madrid para conocer los detalles referentes a dicho crucero.—Murga.

NOTICIAS DE CARÁCTER OFICIAL

En la capitana general del departamento de Cádiz no consta la dotación del crucero 'Reina Regente'. Como este buque pertenece a la escuadra la documentación radica en el 'Alfonso XII', buque insignia.

En Algeciras ha circulado también la noticia de hallarse el 'Regente' en Canarias, y se ha solemnizando tan fausta como infundada nueva con música y repique de campanas.

El capitán del vapor inglés 'Morningfield' ha dicho en Barcelona que el domingo vió a 12 millas de cabo Espartel, un buque de guerra, con dos palos militares, navegando al NO. A las doce lo había ya perdido de vista.

En el ministerio de Marina se siguen recibiendo considerables telegramas de todas partes pidiendo con el mayor anhelo noticias del 'Regente'. En los departamentos y apostaderos la ansiedad es inmensa.

Continúan las exploraciones en el 'Alfonso XII', el 'Luzón' y el vapor 'Piñago'. El número de bitácora Thompson que apareció en Tarifa no es el del 'Regente'.

En Algeciras ha corrido la noticia, con referencia al capitán de un buque mercante, de haber visto al 'Regente' el día 12, sin chimenea en las cercanías de Cabo Tres Forcas.

El 'Alfonso XII' llegó esta mañana a Tarifa preguntando si se habían encontrado restos del crucero. Se le contestó negativamente, y zarpó con rumbo al Sudeste.

CUBA

Victorias españolas.

Paris 16, 12'30 t.

Se ha recibido un despacho de la Habana diciendo que ayer mañana el comandante Segarra ha dispersado en San Juan de Wilson a 200 insurrectos mandados por Guaira y Barba, y causándoles muchos heridos.

Las tropas españolas han tenido un muerto y dos heridos.

Las noticias de Santiago tardan una semana en llegar a la Habana; pero se sabe que allí ha habido varios encuentros y siempre han sido derrotados los insurrectos.—R. Blasco.

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 16 marzo.

Ratifico mi telegrama acción ventajosa Santolcides.

Tuvimos 6 bajas.

Noticias alarmantes proceden de Cayo Hueso, de separatistas.

Santolcides con general Garrich operan juntos desde Bayamo a Manzanillo, donde envié 800 hombres a reforzar columnas.

General Lachambre continúa en Santiago de Cuba dirigiendo operaciones en la provincia.—Callega.

SERVICIO TELEGRAFICO

Propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Vapor correo.

Cádiz 16, 12'30 t.

A las siete de la mañana de hoy fondeó en este puerto el vapor correo 'Montevideo', procedente de la Habana y Puerto Rico.

Durante la travesía no ha ocurrido novedad.—G.

De Cuba.

Cádiz 16, 1'45 t.

En el vapor correo de la isla de Cuba, 'Montevideo', ha llegado, acompañado de un teniente coronel de la guardia civil, el separatista Pedro Betanheur, que formó parte de las partidas insurrectas de Matanzas, y que recientemente se acogió al indulto.

Dicho individuo ejerce la profesión de médico, y viene a la Península a disposición de la autoridad militar.

En el expreso sale en libertad para Madrid.—Enciso.

La acusación fiscal.

Don Benito 16, 3'30 t.

Continúa la vista de la causa por incendio de la casa comercio de los señores Córdova.

Después de la prueba testifical, empieza la documental.

El ministerio fiscal ha retirado la acusación que había formulado primeramente contra 56 de los procesados, incluso el alcalde.

Nadie sostiene la acusación privada.—Ruiz.

DE LA AGENCIA FABRA

Cádiz 16.

Hoy sábado, a las siete de la mañana, ha llegado a este puerto, procedente de la Habana y Puerto Rico, sin novedad, el vapor correo de la compañía Trasatlántica 'Montevideo'.

Según un telegrama recibido por la prensa de Nueva York, el ministro de Estado de España no había recibido todavía ayer ninguna comunicación oficial de las autoridades de Cuba, acerca del incidente del vapor 'Alliance'. Añade el despacho que el ministro de Estado había dirigido telegramas a la Habana y a Washington, pidiendo informes detallados acerca del dicho asunto.

Lisboa 16.

El periódico oficial publica un real decreto, abriendo concurso para la fabricación y monopolio de las cerillas fosforescenas.

Viena 16.

Conócense nuevos detalles del terrible accidente de las minas de Troppau. El número de obreros ocupados en la mina Albrecht era de doscientos ochenta. Ciento setenta de los mismos pudieron salvarse y se ignora la suerte de los restantes.

Se han visto en la galería de la mina algunos cadáveres.

Rio Janeiro 16.

En la Escuela Militar ha estallado una rebelión de los cadetes.

Paris 16.

El duque de Aosta ha llegado a Chantilly. Parece que se trata del matrimonio del mismo con la princesa Elena de Orleans.

El duque de Aosta Manuel Filiberto es hijo del ex rey de España D. Amadeo de Saboya, nació en Génova en 18 de enero de 1869, y es coronel del quinto regimiento de artillería de Italia.

La princesa Elena de Orleans, hija del difunto conde de Paris, nació en Twickenham en 18 de junio de 1871.

Nota. Por un error de traducción dijimos ayer que el rey de Servia había regresado a Belgrado, debiendo decir que había emprendido su viaje de regreso a Belgrado.

EL CARDENAL BENAVIDES

POR TELEGRAMA

Zaragoza 16, 12'30 t.

El cardenal pasó la noche con mucha intranquilidad, habiéndosele reproducido un antiguo padecimiento de la uretra.

Tiene una fiebre de 39 grados.—Fondevila.

Zaragoza 16, 6 n.

El Cardenal está algo postrado y decaído. Los síntomas que más amenazan su existencia proceden del aparato urinario, pues se verifican absorciones y existen insuficiencias por lesiones primitivas del riñón, que pueden poner en peligro la vida del ilustre enfermo.

En estos momentos se ha llamado a un doctor especialista para practicar la operación necesaria.—Fondevila.

Zaragoza 16, 10'30 n.

La opinión de los facultativos sigue desfavorable al cardenal.

Hay temores de intoxicación tísica, ya iniciada, adquiriera mortales proporciones.

La operación proyectada tiende a evitarla, procurando la eliminación del ácido úrico.—Fondevila.

DIPUTACION PROVINCIAL

Preliminares.

Ayer día señalado para discutir el ruidoso asunto del arreglo del personal, acudió a la casa palacio numeroso público, deseoso de escuchar los animados debates que con tal motivo habían de entablarse.

En la previsión de que acudiera tan extraordinario público, la comisión de gobierno interior dispuso que en el salón de sesiones y parte destinada a expectadores se colocaran mayor número de bancos.

Empieza la sesión.

A las cuatro ocupa la presidencia el Sr. España; los diputados ocupan sus respectivos sillones y el numeroso público, que llegaba hasta la escalera, penetró en el salón con relativo orden, pero no sin que se rompiesen los cristales de la puerta deentrada.

En el salón había taquígrafos para tomar apuntes de la sesión.

Se lee el acta de la anterior por el Sr. Beltran y es aprobada.

El Sr. Romero Pido, con arreglo a lo preceptuado en tales casos, se celebra la sesión en secreto.

El Sr. Pérez de Soto: Si los diputados tienen interés de que estalle aquí un petardo, ó si se teme algún conflicto, puede pasar por lo demás, yo opino que la sesión debe ser pública.

El Sr. Moral hace suyas las palabras

del Sr. Pérez de Soto, añadiendo que la comisión del personal era la primera que debe proponer la publicidad, para que desapareciera el misterio de que se venía rodeando el proyecto de arreglo del personal.

El Sr. Romero: Que sea pública la sesión; pero no se culpe a nadie de lo que en público puede decirse, por la gravedad que pudiera encerrar.

El Sr. Corcuera: Protesto. Que el Sr. Romero explique esos palabras.

El Presidente interviene en el incidente, y consigue ponerle término.

Dice que la Diputación es la que debe decidir si ha de ser pública ó secreta la sesión, aconsejando a los diputados que sean todo lo prudente que las circunstancias exijan.

Los Sres. Corcuera y Mathet piden a la presidencia que obligue al Sr. Romero a retirar algunas palabras que resultaron ofensivas para la corporación.

Presidente: Se suspende la sesión para tratar en secreto el asunto.

El público abandona el salón. En éste reinaba animación suma.

En el público se observa también gran animación.

A las siete de la noche se reanuda la sesión, después de dos horas que duró la secreta.

Parece que fué muy laboriosa y estuvo muy animada.

En primer lugar se trató del incidente del Sr. Romero, y después se dió lectura del voto particular presentado al dictamen del proyecto de arreglo del personal, presentada por el Sr. Corcuera, cuyo antídoto dicen que era muy enérgico, el cual defendió también el Sr. Pérez de Soto.

El Sr. España, abierta la sesión pública, según decimos anteriormente, dió cuenta de la manifestación hecha por el Sr. Romero, a saber: que no había intentado molestar en nada a ningún diputado provincial, y que respecto a los empleados de la corporación, sostenía que no todos a quienes pudiera dirigirse le inspiraban absoluta confianza.

A propuesta del Sr. Talavera se prorrogó la sesión, por haber pasado las horas reglamentarias.

El Sr. Moral dice que la discusión referente al arreglo de la plantilla del personal, debía ser pública, toda vez que votar lo contrario sería tanto como manifestar que iba a tratarse de lo que no puede decirse; insistió en que si el asunto era justo, debía tratarse públicamente.

El Sr. Pi y Arnauga sostiene que no ha entendido en nada ni para nada en el asunto del personal, pues ni conoce el dictamen; pero que a juzgar por el mucho tiempo que se había invertido en tratar de un incidente puramente personal, temía que la sesión, siendo pública, habría de dar margen a muchas interrupciones para ventilar rozamientos, por lo cual opinaba que la sesión fuera secreta.

Puesto a votación el asunto, se acordó por 22 votos contra ocho que el acta se efectuara secretamente, según determina el reglamento cuando se trata de asuntos de personal.

El público abandona el salón, protestando en voz baja contra dicho acuerdo.

La concurrencia no abandonó la casa palacio, estancándose en las escaleras y en el vestibulo del edificio esperando el resultado del debate.

Este no terminará hasta las últimas horas de la madrugada.

El debate parece que es muy detenido y animado.

Se dice que combatían el proyecto los Sres. Pérez de Soto y Corcuera, y le defendía la subcomisión del personal, compuesta de los Sres. Díez (D. Pedro), Ballesteros y Agustín.

El proyecto será aprobado con algunas enmiendas que la comisión de personal iba aceptando, encaminadas a reponer en sus puestos a algunos de los que aparecen cesantes.

BANCO DE ESPAÑA

Los tenedores de las obligaciones del Tesoro emitidas en 30 de junio de 1894, que vencerán en 31 del corriente, pueden presentarlas para el cobro de intereses en la caja de efectos en custodia, desde el día 18 del actual, bajo doble factura, que se les facilitará, a fin de que se estampen en las láminas un sello que acredite el pago de los intereses mencionados y correspondientes al trimestre corriente, que vencerá el mismo día 31.

En el acta se devolverán los títulos, con un libramiento en que se señalará día para el cobro de los antes referidos intereses.

Madrid 16 de marzo de 1895.—El secretario, Juan de Morales y Serrano.

De 'El Correo Militar':

Reunión de generales.

Se ha verificado en la capitana general.

Parece ser que lo acordado es pedir que se castiguen con rigor por los códigos las ofensas inferidas al ejército por la prensa periódica.

Ha dominado gran espíritu de compañerismo.

Otros acuerdos.

Asegúrase que la oficialidad de la guardia civil y del cuerpo militar de orden público está identificada con sus compañeros de las demás armas, cuerpos ó institutos en cuanto signifique protesta y reparación de los ultrajes que puedan dirigirse a la colectividad.

VICO EN LA HABANA.

La sociedad de Escritores de la isla de Cuba, celebró un banquete el domingo 24 del pasado enero en honor del eminente actor D. Antonio Vico.

El 'Diario de la Marina' de la Habana publica el brindis que pronunció dicho artista, de cuyo brindis copiamos los siguientes párrafos:

'No extraño ustedes que en estos instantes me halle verdaderamente emocionado, y sin esos atildamientos de lenguaje y respetuosidad que me veo precisado a observar en otra clase de banquetes. Entre escritores y artistas he de terminar esta trabajada existencia, este anhelo, este afán constante por labrarme y labrar a los míos una tranquilidad que, estoy cierto, no hemos de obtener ni conseguir ya nunca. Mi condición y mi es-

trella no han mejorado en nada en mi gira artística por toda la América del Sur.

Estoy como estaba. Si mejoramiento alguno he obtenido, tan modesto y reducido es, que cualquiera contrariedad en mis negocios teatrales (por pequeña que fuese), acabaría por colocarme en idéntica situación que cuando me vi obligado a cruzar los mares y separarme de mi idolatrada familia.

Las Américas de ayer no son, por desdicha, las que yo me he encontrado, ni las que me han descrito otros compañeros más afortunados y seguramente de mayores merecimientos.'

De un nuevo caso de curación de difteria grave, obtenido por la sueroterapia, da cuenta la prensa de provincias y nos es confirmado por una carta que tenemos a la vista, firmada por tres caracterizados facultativos.

Un niño de dos años de edad, hijo del médico y ex diputado provincial de Viana del Bollo, en la provincia de Orense, D. José M. Arnesto, fué atacado el día 4 por la noche de difteria grave.

Sus atribulados padres, que hace cinco meses perdieron de la misma enfermedad una preciosa niña de tres años, pidieron con toda urgencia el suero antídótico al instituto bacteriológico que en esta corte dirigen los doctores señores Robert y Liorente.

Recibió el precioso remedio por el Sr. Arnesto el 6 por la noche, cuando la asfixia tenía en inminente peligro la vida del enfermito, procedieron los doctores Courrel (D. Luciano) y D. Miguel, a inyectarle 20 centímetros cúbicos del maravilloso líquido, que al poco tiempo demostró modificar el curso del padecimiento.

Una segunda inyección de 10 centímetros, practicada dos horas después, hizo ya más franca la respiración del niño, que al día siguiente, y tras otras dos inyecciones de 5 centímetros, se hallaba completamente bien.

Merecen plácemes, después del insigne inventor del suero antídótico, los doctores Robert y Liorente, por la exquisita pureza con que obtienen el suero antídótico en su laboratorio de Madrid.

El día 15 cumplió el segundo comandante del 'Reina Regente' el tiempo reglamentario en su destino y ya estaba nombrado quien había de sustituirle.

Nuestro amigo el distinguido actor Sr. Calvo (D. Ricardo), se encuentra fuera de peligro del antrax que viene padeciendo.

Probablemente podrá abandonar el lecho dentro de dos ó tres días.

Las desinfecciones realizadas el día de ayer en diferentes sitios de la corte por el Laboratorio químico municipal, fueron 93.

El lunes próximo a las diez de la mañana, comenzarán los ejercicios de oposición a la canonjía vacante en esta Catedral, los cuales tendrán lugar en el salón de actos del Seminario, calle de la Pasa, número 1 duplicado.

Podrán concurrir cuantas personas quieran presentarse, por cuanto estará libre la entrada para el público.

Las noticias de Cuba van en otra parte.

Del paradero del 'Reina Regente' no se ha recibido ninguna noticia.

En la sesión se han leído el presupuesto de ingresos y un crédito ampliable.

Ha quedado zanjada honrosamente una cuestión pendiente entre dos oficiales del ejército.

Examinando hoy unos sables en las inmediaciones del cementerio del Este, los Sres. Barrera y Calero, que habían allido acompañados de cuatro amigos, tuvo la desgracia de resultar herido el Sr. Calero, aunque no de gravedad.

Dice 'La Epoca':

'Nos han visitado dos oficiales del cuerpo de artillería para manifestar que el objeto de la visita de varios oficiales de dicho cuerpo a la redacción de 'El Resumen' fué solamente el de averiguar si en el artículo que publicó el colega el día 13 se hacía alusión a los subalternos de artillería, aunque como colectividad hacían suya la causa del ejército.'

Accediendo a la invitación del presidente del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, Sr. Ortiz, se reunió anoche gran número de los señores que componen la Junta de asociados, y manifestó el objeto de la reunión, que era suplicarles que no diesen su aprobación a los impuestos que el Ayuntamiento establece sobre el consumo de gas y luz eléctrica, todos los concurrentes estuvieron

